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Sentinţa de moarte
Ullima sesiune extraordinară 

liberală din dealul Mitropoliei, 
în care s’au votat cu o viteză j 
şi mai extraordinară, în timp de 
3 ore, iară nici o discuţie şi 
opunere proiecte de legi cari 
angajază însuşi viitorul ţării, va 
rămâne de pomină.

Ce s’a votat anume ? Iată cum 
a caracterizat d-1 luliu Meniu, 
luminatul bărbat de stat şi Ipre- 
şedinţe al P. N. Ţ. înir’un inter* 
view acordat ziarului »Cuvântul“, 
rezultatul lamentabil al adunării 
mamelucilor din dealul Mitro* 
poiiei:

„Deşi nu s’a încheiat cu ban* 
cherii străini decât o convenţie 
provizorie semnată de repre
zentanţii băncilor străine cu în
treita rezervă: a aprobării ulte
rioare de către direcţiunile băn
cilor împrumutătoare a Intregei 
convenţiuni, a unor anumite a- 
ranjamente fiscale şi a acordării 
creditului de 20 de m ilioanele 
dolari, care urm ează să fie de. 
aci înainte consimţit d e b m -

guvernului Brătianu, care a şi 
părăsit imediat ţara ne mai lu
ând parte la ultimiie consilii de 
miniştri. Ori cum ar căuta presa 
guvernamentală să mascheze a- 
ceastă dimisiune, ea s’a dat în 
mod irevocabil şi a fost adusă 
)a cunoştinţă de însuşi d l Ti 
tulescu în întrevederile pe cari 
ie-a avut în preajma plecării

sale din ţară cu d-nii I. Maniu 
şi Al. Vaida-Voevod.

Cu drept cuvânt a putut deci 
declara d-1 Iutiu Maniu, că, d ece
dând R egele Ferdinand, de
cedând Ion 1. C . Brătianu, 
dintisionând acum  ş i d-1 Ti- 
tulescu, guvernul lib era l de 
azi, în  deplină agonie ş i  lip 
sit de autoritate, ce  poate 
face  altceva decât să-şi nu
m ere clip ele  până la  pră
b u şirea  lui im inentă?

fluenturile financiare ale 
d-lui Vintllo Brătianu

Raportul d-lui V. N. MADGEARU prezentat în şedinţa de 
Vineri a parlam entarilor P. N.-Ţ.
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C onsfătu irea foştilo r voluntari ş i legionari
judeţul Braşov .

cheri, — totuşi mărinimoşii »le
giuitori“ au aprobat toate con- 
venţiunile, cari impun obliga- 

f ţiuni definitive de miliarde pen
tru Statul Român, m ai mari de  
cât împrumutul el însuşi.

»Dacă pe lângă această com
plectă lipsă de îndemânare în 
conducerea unor tratative, mai 
adăogăm împrejurarea că gu
vernul a consimţit să afecteze 
pentru ridicolul împrumut, abia 
pus în vedere, m onopoluri ş i 
venituri ale statului, înţelegem 
de ce guvernul n’a cutezat nici 
până în momentul de faţă să 
publice convenţia provizorie, 
pentru a desvălui publicului toată 
imensitatea înfrângerii sale şi 
pentru a supune Adunarea din 
dealul Patriarhiei la umilirea de 
a vota o convenjiune p e ca re  
nu o cu n oaşte  şi de a auto
riza încheierea unui împrumut 
ale cărui dobânzi, termen şi 
curs de emisiune nu sunt fixate“.

Acest simulacru de împrumut 
atât de bine caracterizat de d-i 
1. Maniu, a coincidat cu două 
evenimente, cari pecetluesc de
finitiv soartea guvernării liberale:

In desperarea sa guvernul a 
împiedecat publicarea desbate- 
rilor şi hotărârilor parlamenta
rilor P. N. Ţ. întruniţi în aceleaşi 
zile în palatul sindicatului zia
riştilor din Bucureşti, spre re
volta unanimă a opiniei publice 
româneşti şi spre stupefacţia 
reprezentanţilor sfreinătăjii, cari 
au asistat la deliberările parla
mentarilor şi foştilor candidaţi 
parlamentari -ai P. N. Ţ. Acest 
căluş pus în gura presei cons- 
titue cea mai monstruoasă şi — 
să sperăm — cea din urmă 
violentare a libertăţilor gândirii 
şi scrisului. Ea desvăleşte în a- 
celaş timp complecta anarhie, 
care a întrodus*o regimul t libe- 
ral în viaţa publică şi politică 
a ţării.

Ultima lovitură pe care a pri- 
miho guvernul muribund la în
chiderea sesiunei »extraordina
re* şi cea mai grea este însă 
dimisiunea d-lui ministru de 
externe Titulescu, cel mai mar
cant şi european membru al

V S ’a anunţat în ziarul nostru 
că la 15 Sept, a. c. va avea 
loc la Bucureşti congresul »A- 
sociaţiei internaţionale a foş
tilor luptători“ cunoscută sub 
numele prescurtat „Fidac“, cu 
care prilej se va serba şi ani
versarea de zece ani deîa 
înfiinţarea ei.

Delegaţii foştilor luptători 
francezi, englezi, americani, bel
gieni, polonezi, cehoslovaci şi 
jugoslavi vor vizita după termi
narea lucrărilor congresului 
toate provinciile unite cu Ţara- 
mamă, astfel şi Ardealul şi a- 
nume Braşovul cu ţinutul său 
pitoresc. A ceastă  vizită a  fost 
fixată pe ziua de 20 S e p 
tem brie a. c.

Vom avea deci la Braşov în 
această zi onoarea şi bucuria 
deosebită de-a saluta în mij
locul nostru pe foştii luptători de 
arme ai statelor aliate în ma
rele războiu mondial, pentru a 
căror primire suntem datori să 
facem cele ma* întinse pregă
tiri.

In vederea acestei vizite ş’au 
întrunit Duminecă la Braşov j 
delegaţii foştilor voluntari, le
gionari şi internaţi din oraşul şi 
judeţul Braşov în număr de j 
peste 50 sub presidiul d-lui I 
locot.-col. i, r. O vid Cernea, pre- ) 
şedinţele organizaţiei foştilor j 
voluntari din Ţara Bârsei, care | 
salutând pe cei întruniţi în număr ■ 
atât de frumos, roagă pe d-1 | 
dep. dr. V. Niţescu să arate } 
scopul consfătuire]* de astăzi.

După ce d-1 dr. V. Ndesca 
face o scurtă expunere a situa
ţiei actuale precare a foştilor 
voluntari, legionari şi internaţi, 
a căror drepturi, deşi legiferate, 
sunt în mare parte desconside
rate, roagă pe cei întruniţi să 
nu despereze, să uite de neca
zurile ce-i copleşesc şi în ve
derea soşirei la Braşov a foş
tilor luptători ai statelor aliate 
să-şi dea tot concursul pentru 
a fi primiţi cu toată însufleţirea 
şi dragostea românească.

Arata că atât statul şi armata 
ca şi toaie societăţile româneşti 
vor da tot concursul lor moral 
şi material în vederea acestei 
manifestaţiuni naţionale. Pentru 
reuşita cât mai impozantă a a- 
cestei serbări naţionale sunt 
chemaţi In primul rând să lu
creze foştii voluntari, legionari

şi internaţi din Ardeal, cari fac 
parte deasemenea din asociaţia 
»Fidac“. In scopul acesta dele
gaţii de faţa să facă în oraş, şi la 
sate cea mai întinsă propagandă, 
îndeosebi Braşovul se va mani
festa cu acest prilej prin isto
ricul cortegiu al" Junilor, prin 
porturile vechi ale femeilor din 
Scheiu şi Braşovul vechiu, iar 
satele prin echipe de călăreţi, 
cu costumele, obiceiurile şi fan
farele lor.

E vorba de o mate manifes
taţie poporală românească, a 
cărei program se va elabora în 
curând Dar şi pana h  stabili
rea definitivă a programului, sa 
se facă toate pregătirile.

Delegaţii întruniţi au luat 
mare bucurie la cunoştinţă 
punerea făcută promiţând 
concursul lor.

Viitoarele îndrumări se vor da 
organizaţiilor foştilor voluntari 
de|a sate prin adrese speciale 
sau prin publicaţii prin ziare.

cu
ex»
tot

— Urmare. —

»Prin noi inşi-ne*.
Nu se înţelege, asifel de către 

promotorul naţionalismului eco
nomic măsura de consolidare 
»prin noi inşi-ne*, care aplicată 
paralel cu o revizuire a legilor 
economice din 1924, în sensul 
eliminării tuturor părţilor discri
minatorii, faţă de capitalul 
strein, ar fi drenat un puternic 
aflux de capital strein şi ar fi 
întărit formidabil poziţia Stalului 
român, în preajma apelului ce 
avea să facă la finanţa inter
naţională pentru stabilizarea 
monetară şi reconstrucţia eco- 
mică.

Această preparaţie era cu a- 
iât mal inexorabilă cu cât o 
întreagă serie de împrejurări, 
colaboraseră la scăderea cre
ditului nostru în afară după răz
boiu şi lipsa de ; prevedere şi 
acţiune ia momentul oportun lă
sase încă deschise mai multe 
litigii cu finanţa străină şi chiar 
cu Franţa şi Germania.

Atmosfera de corupţie, în 
care s’au lansat, şi apoi ş’au 
consolidat bonurile de tezaur 
pe pieţele streine, conflictele 
provocate în legătură cu aran
jarea plăţii lor; blocarea |în
1923 a leilor, aflaţi în mâinile 
streinilor, acţiunea Comisiunii 
speciale economice, ’duşmă
noasa capitalului strein; legis
laţia economică xenofobă din
1924 şi aplicarea ei politicia
nistei camuflarea averilor duş
mane şi atitudinea protestatară 
ia chestia reparaţiilor acestea şi 
multe alte împrejurări, au dus

Ace le ZUB

IN TREACĂT.

f e r i c i t e , . .
»Îndreptarea* oficiosul parti

dului d-lui general cu chipiul 
turtit de-o cărămidă, face o 
destăinuire, care merită *să fie 
cât mai mult cunoscută. Ne 
spune, adecă, când a trăit Ro
mânia cele mai fericite zile.

Ce credeţi ? Când ? Nici prin 
gând nu vă trece.

Pe timpul guvernării averes- 
cane, căci »...- la 4 Iunie 1927 
(ziua Sfintei căderi a cărămizii 
din senin) — scrie »îndrep
tarea* — liniştea cea mai 
complectă domnea în în
treaga ţară, cu toate că moartea 
pândea pe Suveran şi-l ame
ninţa din clipă în clipă. Parla
mentul funcţionase. în cele mai 
bune condiţiuni, armonia dintre 
vechiul Regat şi noile provincii 
fusese restabilită; relaţiile cu 
ţările streine fuseseră restabi
lite; Italia ne ratificase tratatul 
de unire cu Basarabia; Germa
nia ne oferea împrumut în con« 
diţiuni extrem de avantajoase; 
Franţa încheiase cu noi tratat 
de amiciţie, Mica Antantă nu 
şchiopăta; moneda se stabilizase 
de fapt; armata se echipa ceas

cu ceas; ordinea internă nu era 
ameninţată de nimeni (cu toate 
acestea cenzură şi stare de a- 
şediu~.. N. Red.) şi, într’un 
cuvânt, întreaga viaţă politică şi 
economică a tarii mergea pe 
căi normale şi pline de nădejdi 
în viitor.

Şi încă ceva:
Fierbea »mustul*, se fura ca 

’n codru, sporeau „Comorile* 
se ’nmuiţeau siringile «IUN 

Dar păcat:
O cărămidă din senin 
Se răsturnă de-a dura 
Şi fericirea dispăru,
Căci... s a gătat friptura.

D-1 luliu Maniu preşedin
tele Partidului Naţional-Ţărănesc 
a părăsit Capitala, plecând la 
Bâdăcini» în Ardeal, unde va 
rămâne câteva zile. Săptămâna 
viitoare se va reîntoarce la Bu
cureşti.

— i>l Mihai Popovici, fost 
ministru a plecat la Vichy în 
Franţa, unde va rămâne până 
la începutul lui Septemvrie.

D-i V. M adgearu  va pleca 
la o staţiune balneară la Marea 
Baltică. Se va întoarce apoi 
ia Berlin, unde va participa la 
congresul llniunei interparla
mentare.

la '’scedarea creditului nostru 
peste graniţă.

Aceasta esfe un fapt incoo* 
testabil cu care trebuia să so
cotească ori-ce om de Stat, 
înainte de a face apel la fi
nanţa internaţională.

Nu se putea apoi trece cu 
vederea peste faptul, că ayem 
încă de rezolvat anume litigii fi
nanciare, în primul rând acele 
cu Germania.

în ţe legerea  cu G erm ania.

Avem faţă de Germania două 
creanţe speciale contra valoarea 
emisiunei biletelor Băncii G e
nerale, în valoare de două mi
liarde o sută şaptezeci şi trei 
de milioane lei aur, şi restitui
rile cuvenite ca urmare a anu
lării tratatului dela Bucureşti, 
în valoare de circa un miliard 
lei aur. Iar Germania revendica 
recunoaşterea rentelor româ
neşti antebeflce deţinute de su
puşii germani şi anulate de noi 
pe baza art. 258, din trat. dela 
Versailles şi renunţarea noastră 
la dreptul de lichidare a ave
rilor germane, aflate pe terito
riul nostru.

Dintr’un început creanţele 
noastre faţă de Germania au 
fost înscrise în tratatul de pace 
sub un titlu special deosebit de 
capitolul reparaţiilor.

Aceasta indica calea înţele 
gerii directe cu Germania. Tre
buia deci să se urmărească, 
imediat după pace să se a- 
jungă la o înţelegere cu Ger
mania.

Aceasta era datoria ori* cărui 
guvern român.

Avem aci un gaj: averile su
puşilor germani. Ele se ridică 
la minimum 400 milioane lei 
aur. Avem dreptul să le lichi
dăm ca să ne despăgubim. 
Băncile d-lui Vintilă Brătianu 
au preferit să colaboreze la 
camuflarea acestor averi ger
mane, la sustragerea lor dela 
lichidarea în folosul Statului ro
mân. Am pierdut deci gajul. Ne 
mai rămâne deci înţelegerea 
directă cu Germania. N*am fă
cut-o, deşi am avut atâtea pri
lejuri.

In urma expunerii din parla
ment» în Februarie 1925, s’au 
publicat actele şi documentele 
In chestia reparaţiilor. Din ele 
rezultă următoarele: In 1921 sub 
guvernul Averescu, § Germania 
ne-a făcut trei propuneri. Prin 
ministrul jGermaniei la Bucu
reşti d-1 Gustav Freitag la 9 
Februarie; prin Aide memoir-ul 
delegatului german d-1 Koebner 
în Martie şi prin nota verbală 
din 11 Iunie acelaş an a d-lui 
Gustav Freitag ni s’a propusfsă 
acceptăm sub titlul de acont 
asupra depozitului constiluitjJIa 
Reichsbank pentru acoperirea 
biletelor B. G. R. 450 milioane 
mărci adică 40 milioane lei aur 
în forma de locomotive pentru
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C. F. R. S e  preciza că această 
plată nu implica !nici o preju
decare asupra regulării defini
tive a chestiunei, rezervată unul 
acord ulterior, nici vre o renun
ţare de ori-ce fel Ia punctul de 
vedere rezervat de guvernul ro
mân.
§| Respingerea? o fertei ger« 

m ane.
Ei bine [— deşi această o- 

fertă, care putea fi discutată şi 
augmentată, constituia un înce
put de execufie din partea Ger« 
maniei, a fost respinsă, Banca 
Naţională cerând aur şi guver* 
nul, declarându-se mulţumit cu 
o nouă notă de protest, un fel 
de petifie de principii, adresata 

. guvernului german. Urmează, a* 
poi o nouă propunere a Ger« 
maniei în 1922 Decembrie. Era 
ministru de finanţe d-1 Vintilă 
Brătianu. La 5 Decembrie se a« 
dună o comisiune germano-ro- 
mână ca să discute litigiile fi« 
nanciare.

Preşedintele delegaţiei ger* 
mane era d l Dernburg fost 
ministru. Acesta oferă »o des- 
dăunare fie în bani fie în măr* 
furi*. D*1 VintilăBrătianu nu ad
mite decât în bani, iar Ja  pro
punerea d-lui Dernburg, ca plata 
să fie în ori-ce caz eşalonată, 
răspunde textual:

»Aceasta ar amâna consoli
darea financiară a României cu 
patru ani — ceeace este inad
misibil".

Deci, în 1922 d l Vintilă Bră
tianu găsea inadmisibil să se 
amâne cu 4 ani consolidarea 
financiară a României şi de a* 
tun ci au trecut 6 a n i! \

D-1 Dernburg admite a se 
plăti imediat un acont asupra 
sumei globale ce s’ar stabili.

La 9 Decembrie d l Dernburg 
cere amânarea lucrărilor corni- 
siunei pe timp de o lună. Se 
fixează data de 15 Ianuarie 
1923 pentru reluarea lucrărilor.

In procesul verbal ai acelei 
şedinţe se precizează că d*l 
Dernburg în numele delegaţiei 
germane a declarat textual: 
»Vom aştepta o comunicare din 
partea guvernului român făcută 
cu cel puţin opt zile înainte".

Această* comunicare nu s’a 
mai făcut. In 1925 în parlament, 
d-1 Vintilă Brătianu, a afirmat 
pur şi simplu că d-1 Dernburg 
nu s’a mai înapoiat, dar n’a jus
tificat pentru ce nu Ta mai în- 
vitaL

Intre timp d 1 Dernburg ofe
rise o despăgubire globală de 
200 milioane mărci aur. Toţi 
cunoscătorii ştiu că s’ar fi pu* 
tut obţine atunci 300 milioane 
mărci aur!

D-1 Vintilă Brătianu n’a vrut 
s’o ia în considerare.

Ca întotdeauna deviza sa a 
fo s t: tot sau nimic!

In schimb, trei ani dela 1922 
—1925 n’a făcut nici o acţiune 
ca să obţină satisfacţie din par
tea Germaniei. In 1924, s’a în
tocmit planul Dawes, care re
gulează modul de plată a repa
raţiilor, datorite de Germania. 
D e atunci, invocând că planul 
Dawes cuprinde toate obliga
ţiile ei, ni| vrea să mai recu
noască creanţele noastre spe
ciale. D-1 Brătianu s’a mulţumit 
să facă rezerve la conferinţa 
din Londra din 1924 şi să pro- 
tocoleze dreptul României la 
confereoţa miniştrilor de finanţe 
dela Paris în Ianuarie 1925.,

România s’a ales însă cu 
mâinile goale şi d-1 Vintilă Bră
tianu a ameninţat în Parlament, 
în Februarie 1925, Germania,cu 
un... războiu economic!

Un an în urmă, guvernul ger
man, inspirat de cercurile finan
ciare şi industriele doritoare să 
reia relaţiile economice cu Ro
mânia, a oferit oare cari corn- 
pensaţiuni fireşte cu totul redu
se (maximum 50 milioane mărci 
aur) şi cuprinse în an imite o- 
peraţii de împrumut şi furnizări 
de mărfuri pentru stat (c. f. r.). 
A fost chiar un moment favora
bil. Numărul şomerilor „.devenia

ameninţător. Industria germana 
nu avea de lucru. In schimb 
piaţa financiară germană avea 
bani de prisos. Am pierdut şi 
acest moment din 1927.

D atoriile de răzb o i! %
Situaţia noastră în preajma 

stabilizării şi împrumutului era 
însă critică şi pentru că aveam 
un litigiu cu Franţa, în legătură 
cu aranjarea daioriiior noastre 
de război. Se ştia că ni se va 
cere a socoti în aur datoria de 
război, contractată în franci hâr
tie şi prin ^aceasta se va crea 
un precedent pentru revaloriza
rea rentelor noastre dinainte 
de război, libertate în franci 
francezi sau belgieni.

In sfârşit, faptul că în perioa
da de după război am avut o j 
sumedenie de conflicte finan
ciare, în cea mai mare parie 
provocate prin sistemul ,de ne- 
respectare al contractelor în
cheiate de guvernele precedente, 
ar fi trebuit să fie un ultim a- 
vertisment şi să îndemne la în
tărirea prealabilă a poziţiei Sta
tului român, înainte de a intra 
în tratative financiare externe şi 
de a urmări în primul rând res
taurarea creditului nostru în a- 
fară.

Dela un guvern, prezidat de 
d-1 Vintilă Brătianu nu se putea 
aştepta o asemenea îndrumare 
pentru că el este autorul politi
cei de revalorizare ,şi a plafo
nului de emisiunei, instituit cu 
trei ani în urmă; el este crea
torul legislaţiei economice x e 
nofobe din 1924, el a fost fac
torul determinant în perpetuarea 
litigiilor noastre financiare cu 
Germania şi responsabil de pier
derea tuturor prilejurilor de a- 
planare în favorul nostru şi tot 
lui îi revine răspunderea de a 
fi provocat toate conflictele cu 
finanţa internaţionala.

O  nouă orien tare  în politica 
econom ică.

Dar nici un guvern de camu
flaj n’ar fi fost în stare să dea 
noua orientare menită să întă
rească poziţia Stalului român 
faţă de finanţa internaţională. 
Dovadă este ultimul guvern A- 
verescu din 1926—1927. Deşi a 
avut intenţia să modifice con
venţia din 1925 dintre Stat şi 
Banca Naţionala, în sensul ad- 
miterei unei noui emisiuni aco
perită integral cu devize aur, 
n’a rezistat opoziţiei dârze a 
unui singur om şi s’a încovoiat. 
Deşi anunţase o politică, îndru
mată de grija producţiei agri
cole, a cedat presiunilor cercu
rilor industriale şi a decretat 
cel mai protecţionist tarif va
mal. Deşi s’a ridicat împotriva 
sistemului le legislaţie econo
mică xenofobă din 1924, n’a a- 
vut autoritatea morală sa l re
manieze, primind cu inima uşoa
ră compensaţia unor locuri bine 
remunerate t în societăţile privi
legiate prin aplicarea acelor legi.

Numai un guvern naţional-ţă- 
rănesc ar fi putut face faţă a- 
cestei situaţii critice, pentru că 
a prezentat consecvent politica 
de stabilizare, a propus ridica
rea plafonului pentru o emisiu
ne bazată sută în sută pe de
vize, s’a opus discriminării ca
pitalului strein prin legislaţia e- 
conomică din 1924, a prezentat 
un program economic agrarian, 
adecvat intereselor economice 
naţionale şi prin forţa sa popu
lară şi independenţa sa politică 
ar fi fost în măsură să realizeze 
noua orientare nu numai în po
litica economică ci şi în politica 
generală, prezentându-se în afa
ră cu autoritatea unui guvern ră- 
zimat real pe voinţa naţională, 
concretizată într’un parlament 
liber ales.

Un guvern de uzurpaţiune.
Falşificarea funcţionării apa

ratului constituţional a readus 
la cârma ţării — după un regim 
de locotenentă şi un guvern de 
mistificare — în Iulie 1927 par
tidul liberal şi la ministerul de 
finanţe şi, în urmă ca şeful gu-

Preţul
Lei 50 .-

a io ale ta matinală
dă adevărate delicii numai noua, foarte 
pronunţat şi distins parfumata Poudre 
de Lux Elida, de calitate superioară.

ELI BA p« x E
vernului, pe d-I Vintilă Brătianu, 
autorul politicei financiare de 
revalorizare şi a politicei eco
nomice naţionaliste, de data 
asta cu programul stabilizării 
monetare şi a împrumutului 
extern.

Deşi guvernul Vintilă Brătianu 
a fost instalat în forma unui 
provizorat, îndată îdupă eşuarea 
misiunei sale de a forma un 
cabinet de conducere naţională 
şi-a asumat sarcina de a con
tracta un împrumut extern şi de 
a realiza stabilizarea, pentru a*şi 
salva situaţia politică compro
misă.

Când partidul naţional ţără 
nesc i-a contestat autoritatea 
politică de a încerca să reali' 
zeze împrumutul extern şi sta
bilizarea — în afară de carac
terul de provizorat şi uzurpa- 
ţiune a acestei formaţiuni minis
teriale — şi-a dat seama că un 
guvern prezidat de d l Brătianu 
nu va fi în stare să întreprindă 
o asemenea acţiune financiară 
externă, fără sacrificarea celor 
mai legitime interese generale 
pentru că urmărea un succes 
ca să se menţină la putere, dar

mai ales, pentru că nu era în j 
stare să ia masurile interne, j 
care să întărească poziţia Sta- i 
tului, în preajma tratativelor Cu [ 
finanţa internaţională.

InL’adevăr, date fiind chestiu
nile menţionate mai sus, era 
absolut necesar ca înainte de a 
se face apelul în afară, să se 
uşureze situaţia înăuntru prin 
spargerea plafonului pe baza 
emisiunii, acoperite cu devize 
aur şi prin eliminarea dispozi* 
ţiurulor discriminatorii din legis
laţia economică din 1924, pen 
tru a se atrage afluxul de ca
pital strein, necesar pentru în
viorarea activităţii economice şi 
asigurarea unei balanţe de piăţi 
active.

D 1 Brătianu, aulorul plafonu
lui emisiunei, care combătuse 
ca inflaţionista prima măsură şi 
autorul legislaţiei economice din 
1924 nu putea să întreprindă 
această acţiune preliminară.

— Va urma. -—

Abonamente ia ziar 
se pat tace pe timp mai 
îndelungat sau iuttar.

I Oin comuna Turchsş
| Din cauza unor neajunsuri 
s cauzale populaţiunei şi comunei 

poiifice Turcheş, populaţia în 
nenumărate rânduri a cerut prin 
delegaţiuni exmise din mijlocul 
ei, d-lui prefect V. Mateescu 
înlocuirea notarului Ion Gligor, 
Detaşat în comuna Apaţa nu 
doreşte a executa ordinul su
perior, ci se cramponează cu 
tărie în postul actual, fiindu-i 
mierea prea dulce.

Spiritele sunt extrem de su
rescitate şi aşteaptă dela d-1 
prefect îndeplinirea momentană 
a cuvântului dat în prezenţa de- 
iegaţiuniior. Acest funcţionar 
inferior neexecutând ordinul’su* 
perior a fost suspendat pe 30 
zile după care urmează ancheta 
disciplinară.

Vom reveni cu informaţiuni 
precise asupra multor matra
pazlâcuri înfăptuite de acest 
notar.

C o resp .

Cetiţi şi răspândiţi
, Gazeta Tran silvan i«*
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La Berlin, unde dr. Behounek 
a sosit în 30 Iulie împreună cu 
ceilalţi naufragiaţi, ziariştii ger* 
•mani s’au adresat savantului 
cehoslovac, căruia au pus câ* 
leva întrebări referitoare la tra
gedia dela Polul Nord.

Ş tiri fa lse.
Dr. Behounek a constatat în 

primul rând, că multe din cele 
publicate asupra expediţiei nu 
corespund realităţit. Lui însuşi 
î s’au atribuit declaraţii pe cari 
nu le*a făcut nici*odată. Pe 
bordul lui „Krassin* de ex. s’au 
aflat 7 ziarişti, dintre cari nu- 

'ymai unul a vorbit franceza, 
ceilalţi numai ruseşte. Totuşi 
aceşti ziarişti au adunat infor- 
maţiuni pe cari le-au răspândit 
mai deperte,

N a fost nici un d esacord .
Despre ştirile asupra unui 

desacord ce ar fi existat între 
membrii echipajului „Ialiei“, pot 
spune că nu corespund deloc 
adevărului. Participanţii la ex
pediţie nu numai că au rămas 
buni camarazi cum au fost la 
plecarearea dirijabilului, dar 
pretenia sa  legat prin viafa lor 
comună, şi mai puternic. Rela
ţiile dintre generalut Nobile şi 
savantul suedez Malmgreen au 
fost dela început şi până la 
sfârşit din cele mai bune. Malm
green a fost chiar favoritul lui 
Nobile, numai astfel se poate 
explica că Malmgreen, singurul 
pe lângă mine, a putut parti
cipa la expediţie. Italia are mulţi 
eminenţi meteorologi cari au 
dorit să participe la expediţia 
polară şi dacă Nobile le-a opus 
pe Malmgreen, această este o 
dovadă, cum l-a stimat şi »cum 

$l*a iubit.
Malmgreen, când a plecat a 

promis lui Nobile, că imediat 
ce va descoperi pământ se în
toarce fără nici o zăbavă cu o 
expediţie de ajutor pentru sal
varea lui Nobile şi a tovară
şilor săi. Malmgreen a plecat 
din propria sa hotărâre, proba
bil sub impresia primelor mo
mente, când peirea noastră a 
fost aproape sigură, şi când 
naufragiaţii au fost complect 
fără alimente şi mijloace. Malm
green a stăruit în hotărârea lui 
şi după ce el însuşi a desco
perit o ladă cu alimente, care 
a fost aruncată înaintea catas
trofei pentru a se uşura aero
nava. Nobile n’a ordonat Iui 
Malmgreen ca să plece. A dat 
însă tuturor membrilor expe
diţiei complectă libertate să ră
mână cu dânsul sau să caute 
ţărmul. A făcut aceasta evident 
pentru-că a fost greu rănit, a- 
vând un picior şi o mână frac
turate şi n’a putut pleca. Nobile 

* â declarat, că rămâne pe ghiaţă 
împreună cu Ceacioni, care 
deasemenea a avut un picior 
fracturat, şi a dat tuturor celor
lalţi libertatea de a pleca.

Cum a fost salvat Nobile.
Privitor la reproşul, că gene

ralul Nobile s’a salvat cel dintâi 
cu aeroplanul, dr. Behounek a 
spus ziariştilor, că comparaţia 
cu căpitanul unui vapor, care 
se scufundă şi dânsul se sal
vează ultimul nu este la locul 
său şi nu corespunde raportu
rilor ce au existat la această 
expediţie. Două zile înainte a- 
merizării aviatorului suedez Lund- 
borg, s’a stabilit în lagărul nos
tru ordinea în care naufragiaţii 
trebuia să fie salvaţi. Ordinea 
a fost stabilită de însuşi Nobile. 
Primul a trebuit să fie salvat 
Cecioni, al doilea dr. Behounek, 

% care a orbit aproape complect 
4 de zăpadă şi ghiaţă, al treilea 

âng. Troiani, care a avut febră, 
al patrulea Nobile, al cincilea

Viglieri şi ultimul radiotelegra
fistul Biaggi.

Ordinea a fost însă schim
bată când Lundborg a declarat 
că salvează mai întâiu pe No
bile, ca dânsul să conducă apoi 
opera de salvare. De altfel s’a 
arătat că şi din punct de ve
dere fizic nu e posibil de a se 
rămâne pe lângă ordinea stabi
lită. Aeroplanul Lundborg, care 
a transportat în afară de pilot 
şi pe un observator, a fost des
tul de îngreunat şi putea primi 
numai o sarcină mai uşoară. 
Cicioni, care a cântărit 105 kg. 
nu putea fi luat, deoarece ae
roplanul ar fi fost prea îngreu
nat. Deacea, şi din acest motiv 
a plecat Nobile, care cântărea 
numai 68 kg, fiind cel mai uşor 
dintre naufragiaţi.

C auzele catastrofei.
întrebat despre cauzele catas

trofei »Italiei®, dr. Behounek a 
răspuns că ea se datoreşte unei 
mari pierderi de gaz, care s’a 
produs înir’un mod brusc. în
treaga catastrofă a fost opera 
a 8 sau 10 minute. E probabil 
că s’a petrecut ceva la înveli
şul aeronavei. Cecioni a obser
vat primul această pierdere a 
gazului şi a anunţat pe Nobile, 
care a ordonat lui Alessandrini 
să cerceteze ventilele. După 
cercetare Alessandrini a declarat 
că a găsit totul în ordine. După 
câteva clipe s’a produs însă 
catastrofa.

întrebat despre soarta grupu
lui Alessandrini, dr. Behounek a 
răspuns că nutreşte puţine spe
ranţe că cineva din acel grup 
va putea fi salvat. Totuşi con
sideră ca o datorie firească de 
a se continua opera de sal
vare cât timp mai există o scân- 
tee de speranţă.

S o artea  lui M algreen.
La întrebarea dacă aşteaptă 

reabilitarea lui Nobile în patria 
sa, dr. Behounek a răspuns: 
Cred că Italia nu va înjosi pe 
un mare bărbat ai ei, căci No
bile este un mare bărbat, deşi 
a avut nenorocire. întrebat ce 
crede despre Zappi şi Mariani 
şi despre faptul că au părăsit 
pe Malgreen, murind pe ghiaţă, 
din propria sa cerere, dr. Be
hounek a declarat: *Dacă Mal
green a pronunţat această ce- t

Covasna-
Sportive. Duminecă, în 22 I 

Iulie pe terenul de sport din 
comuna Covasna a avut loc un 
match de footbal între echipa 
studenţilor români şi între e- 
chipa studenţilor unguri din 
Covasna. Rezultatul a fost 12:0. 
Felicităm deci pe membrii a- 
cestei echipe [româneşti pentru 
frumosul succes obţinut.

Sera tă  dansantă (Câţiva vi
zitatori dintre cei cari sunt a- 
cum în această staţiune bal
neară au luat iniţiativa de a a* 
ranja serate dansante, la cari 
participă vizitatorii, precum şi 
intelectualii români din comună. 
Prima serată dansantă a avut 
loc Marţi în 24 Iulie şi se vor 
repeta de aici înainte în fiecare 
Marţi seara. La aceste serate 
cântă vestita muzică din Brateiu 
de lângă Blaj.

O m or. Locuitorul de aici 
Francisc Rákosi, în etate de 73 
ani, în ziua de 27 Iulie a mers 
la târgul de vite din Boroşineul 
mare, să-şi cumpere vite de jug. 
Nu şi a cumpărat însă vite şi 
spre seară s’a reîntors acasă. 
Bătrânul locuia singur şi era un 
om bogat. Noaptea, indivizi ră
maşi până acum necunoscuţi,

rere ca tovarăşii să-l părăsească, 
nu pot afirma. Insă închipuirea 
ce o am despre Malgreen co
respunde unei astfel de cereri. 
Malgreen a fost un adevărat 
gentilon şi un caracter puternic. 
Cred că Zappi ar fi trebuit să 
ia această dorinţă a lui Malgre
en în scris pentru a putea face 
dovadă. Trebue să luăm însă în 
consideraţie că Zappi a fost 
într’o situaţie când cu greu pu
tea spera la salvare. Deaceea 
putea considera un asemenea 
document de prisos.

Cred că eu n’aşi fi părăsit 
pe Malgreen, care a fost prietenul 
meu. Aceasta o spun azi, aci. 
Dacă aşi fi fost în situaţia lui 
Zappi, nu pot spune cu sigu
ranţă, ce aşi fi făcut.

O p era lui „K rassin*.
La întrebarea dacă consideră 

ca posibil că naufragiaţii să fi 
fost salvaţi şi fără spărgătorul 
de ghiaţă Krassin, dr. Behounek 
a răspuns: Alimente am fi avut 
încă mult timp. In momentul 
când a apărut Krassin am avut 
încă 70 kg pemikan şi 30 kg. 
ciocolată. Porţia de persoană a 
ajuns 300 gr. In ce priveşte 
ghiaţa, situaţia a ajuns critică. 
De aci ne a ameninţat un peri
col mult mai mare decât dela 
lipsa de alimente. Ca dovadă 
pot menţiona că atunci când 
Krassin ne a luat pe bord, am 
plutit în jurul locului unde îna
inte cu 48 ore au fost salvaţi 
Zappi şi Mariani de pe sloiul 
de ghiaţă. Sloiul a dispărut 
complect şi nu s’a mai văzut 
decât marea.Zappi şi Marianii nu 
s’ar mai fi putut menţine pe ghiaţă 
nici 48 ore. Nici la noi situaţia n’a 
fost mai bună. Krassin a fost 
singura posibilitate a salvării 
noastre. Aeroplanul ca mijloc 
al salvării noastre a eşuat.

întrebat asupra lucrărilor şti
inţifice dela polul Nord, dr. Be
hounek a răspuns că aduce cu 
sine un bogat material ştiinţific 
şi în afară de aceasta va mai 
publica o carte asupra expediţiei 
polare.

•

Dr. Behounek a sosit alalfă* 
eri la Praga, unde a fost primit 
cu mari onoruri. A făcut cu a- 
cest prilej noui comunicări zia
riştilor: Intre altele a declarat 
că e de părere că Amunsen e 
încă în viaţă, având asupra sa 
cantitate mare de muniţie şi 
arme, care i a înlesnit desigur 
traiul prin vânat. Crede în fap
tul acesta şi din cauza, că A- 
mundsen are experienţe multe 
în teritorul arctic, care îi vor 
sta în ajutor.

CORESPONDENŢE.
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după-ce cu narcotice au făcut 
inofensivi cei doi câini ai bă
trânului, au pătruns în curte şi 
scoţând un fier dela fereastră 
au întrat în casă şi cu lovituri 
produse de un maiu cu care 
crepa lemne, i*au zdrobit capul 
acestui nefericit bătrân. Au 
aprins apoi lampa şi au în
ceput a căuta prin casă. Un 
vecin, intrigat de faptul, că ora 
era 1 după miezul nopţii şi 
moşneagul încă nu s’a culcat, 
a venit ia geam şi a agrăit pe 
bătrân. N’a primit însă nici un 
răspuns şi în acelaşi timp fa 
văzut trei indivizi escaladând 
palanul, dispărând în întunerecul 
nopţii. Bănuind ceva rău a dat 
alarma, sculând vecinii şi pă
trunzând cu toţii în casă în faţa 
lor au avut un spectacol îngro
zitor. Bătrânul zăcea pe o ca
napea cu capul zdrobit, iar ală
turi de el sâdgeie cald se scur
gea pe podeala casii. Postul de 
jandarmi a pornit cercetări pen
tru a descoperi pe criminali, 
înmormântarea moşneagului Rá
kosi a avut loc Duminecă, pe
trecut pân’ la groapă de regre
tele consătenilor lui, căci deşi 
a fost un om foarte cruţător,

trăgându-şi chiar şi hrana ?dela 
gură, totuşi a fost un bun filan
trop, jertfind sume însemnate 
pentru scopuri culturale şi de 
binefacere.

C e rc  cultural p reo ţesc . Du
minecă, în 29 Iulie, preoţii ort. 
români, aparţinători cercului cul
tural preoţesc Covasna, de sub 
preşedinţia păr. Irimie Ticuşan 
din Covasna, s’au întrunit în 
comuna Covasna. S ’a servit Li
turghia în sobor, iar răspunsu
rile le-au dat unii din vizitatorii 
staţiunei balneare. Evanghelia 
Duminecii a fost tălmăcită de 
păr. Aldeş din Boroşineu mic. 
La sfârşitul Liturghiei s’a tăcut 
sfinţirea cărţii de aur a binefă
cătorilor bisericii, în vederea 
clădirii unei noui biserici A vor
bit păr. Ticuşan. După masă la 
ora 3 în sala Casei culturale 
româneşti s’a ţinut o conferinţă 
pentru popor. Păr. Ioan Ciora 
din Zagon a vorbit despre ne
cesitatea culturii.

Producţiune teatrală. Elevii 
români de liceu din localitate 
în seara zilei de 29 Iulie, au 
aranjat în sala Casei culturale 
o frumoasă producţiune teatrală, 
al cărei venit curat este desti
nat pentru augumentarea fon
dului de aviaţie din jud. Trei- 
scaune. Coiul de sub conduce
rea elevului de liceu Mateiu 
Jurebiţa a cântat „Pe-al nostru 
steag* şi „Hora înfrăţirii“. Poe
zia „Imnul întregirii“ a fost re
citată cu multă vervă şi însufle
ţire de d i Siănică Crăciun, 
secretar-contabiiul Şcoalei de 
arte şi meserii din Brăila. D l 
Lazăr Teodor, elev în clasa VI-a 
a liceului „Andreiu Şaguna“ din 
Braşov a redat cu muită natu- 
raleţă monologul comic „Ursi- 
toarea“, fiind răsplătit cu aplauze. 
S ’a jucat apoi piesa „O noapte 
furtunoasă“ de I. L. Caragiale, 
zguduitoarea piesă a lui Cara
giale, dare a depus atâta senti
ment şi psihologie în aceasta 
piesă teatrală. Gavrilă Neguţ 
elev al şcoalei de conducători 
tehnici din Cluj în rolul 
jupânnului Dumitrache; Vaier 
Dobros elev al şcoalei normale 
în rolul lui Chiriac; Ioan Coz- 
nean elev al şcoalei comerciale 
în rolul lui Nae Ipingescu şi 
Ioan Preda elev de liceu în ro
iul iui Spiridon, s’ û achitat pe 
deplin în rolurile avute. Lazăr 
Teodor, elev de liceu, a jucat 
bine rolul poetului Rică Ventu* 
rian, poet, redactore şi studinte 
în drept, cure are cuvinte ar
haice, dar poetice şi sentimen
tale în compunerea scrisorilor 
şi a articolelor de gazetă, în 
cari preamăreşte poporul. D ra 
Irina Roman, elevă a şcoalei 
normale din Sf. Gheorghe, cu 
sfială şi timiditate a jucat rolul 
Vetei, un rol cu aspecte tra
gico-comice. Sfiala şi timidita
tea ei cadrau atât de bine cu 
rolul, de care s’a achitat atât 
de frumos. Tot aşa de bine şi 
natural a jucat şi d-şoara Ana 
Sbarcea, elevă a liceului de fete 
din Sf. Gheorghe, în rolul Zglo
biei Sila, care îşi apără cu a- 
tâta devotament pe viitorul ei 
logodnic poetul Rică Venturianu, 
ajuns în grea încurcătură.

Deşi această piesă este mai 
potrivită a se juca la oraşe, to
tuşi tinerii diletanţi s’au silit a 
reda rolurile cât se poate mai 
natural. Dovadă, că piesa a fost 
înţeleasă, să le servească a- 
plauzele publicului, compus în 
majoritatea lui din vizitatori ai 
staţiunei balneare şi din inte
lectuali localnici.

A urmat apoi dans, care a 
durat până în zori de zi. Merită 
cuvinte de laudă aceşti tineri 
covăsneni, cari în vacanţa de 
vară îşi dau concursul lor, a- 
ranjând producţiuni teatrale .pen
tru scopuri culturale şi patrio
tice. Noi, vizitatorii acestei sta
ţiuni balneare, ne vom aduce 
cu drag aminte de această 
seară plăcută, petrecută în mij
locul fraţilor noştri români co
văsneni, zicându-le : la revedere 
şi ia anul Valeriu C rişan , preot.

De vânzare mobile fine 
pentru două 

sufragerii şi un dormitor« Teyer- 
ling, măsar, Strada Spitalului 42. 
655 2—3

|)a  iicInT tlIP Q  una casă cu 
U G  V a U L a r U  trei camere, 
bucătărie şi dependinţe con
struite solid, cu o grădină în 
mărime de 2 holde, ambele imo
bile situate la stradăi Tocile# 
Valea Oului Nr. 4 Grădina fi* 
ind plană, bine închisă, cis* 
meaua de apă la poartă, foarte 
potrivită pentru clădire, cu deo
sebire proprie pentru zidirea U" 
nui Sanatoriu sau vile pentru 
vară. Vânzarea se face din mâ
nă liberă. Informaţiuni la pro* 
prietarul sub adresa mai sus 
arătată. 669 1—3

e camera mo» 
bilată cu fo* 

iosirea bucăiăriei. Strada Eca- 
terinei 13 667 1—Î

T ( IP fIP i cas& case de
liU u lfti 1 locuri de vânzare,
prăvăl i şi locuinţe de închiriat, 
angajăm curse cu automobile 
cu preţuri redus?. La Informato
rul Prundul Roşelor No. 2 Bra
şov. 664 1—3

A t o l i f i p n l  (ta croitorie, Str.AlCllKI III Băilor 3 primeşte 
ucenice pentru învăţat cusutul, 
croitul pe timp scurt. 668 1— l

f î jQ p f r ’  P i â n  pentru uzinafiiesiriblan electrică „Tăr-
iung il* din Săcele găseşte post. 
Condiţie să cunoască Wechsei- 
stromgeneratoren, Schalttaffel. 
Limba română şi serviciul mi* 
litar satisfăcut. A se adresa la 
biroul Societăţii în Cernatu-Să* 
cele (B raşov) 666 1—2

Bseitlreasl s ' f l î
mandaţii caută Principesa Ghika. 
Scrieţi 51 Str. Brătianu, Sinaia,

671 1—1

Pierzmda-se s r ă i
ducere cu Numărul 7/925 eli
berat de Prefectura Poliţiei Cluj, 
pe numele de Rigmanyi Marton 
din corn. Sic jud. Solnoc-Do* 
bâca, îl declar nul şi fără va
loare in mâinile ori cui s’ar afla,

d6 Vânzare prin licitaţie 
UuOift din mână liberă con* 
stătătoare din 3 camere, bucă
tărie, pivniţă de că ămidă. Lici
ta ţ1 a se va ţinea în 6 August, 
ora 3 d. m. în biroul advoca* 
ţial dr. Takâ s şi dr. Kupferstich, 
Târgul Grâului No. 9 unde se 
vor vedea şi condiţiunile.
673 1 - 2

i Septembrie caut ca
meră mo* 

bilată, cu soare, eventuat pen
siune. C omei postrestant.
674 1— 1

Primăria lanldplalnl Braşov.
No. 18113/1928.

Pablicaţinne
Condiţiunile de admitere în 

şcolile pregătitoare de ofiţeri ac
tivi din toate armele şi în lice 
ele militare, datele, unde se vor 
ţine examenele de admitere pre
cum şi numărul locurilor va
cante se pot vedea în secţia 
militară Str. Porţii 63 Et* 11 uşa 8 .

Braşov, la 27 Iulie 1928. 
p. Primar: p. Secretar general: 
indescifrabil. indescifrabil, ,
670 1 - 1
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i
Ajutorarea mutuală şi desfa- 

cerea în comun ă articolelor de 
producţie, consum şi valorizare 
pentru care se înjghebează in
stitutele de tovărăşie, din cau|ş 
multor inconveniente, sunt m 
perspectivă să sufere apreciabil 
în desvoltarea lor. Modalităţile 
de înjghebare şi directivă în 
funcţionare a Cooperativelor 
sunt minunat formulate în sta- 
tutui-tip. Practic obvin însă pie- 
deci multilaterale în desvoltarea 
cel puţin normală a institutelor 
cooperatiste. Din experienţa do* 
bândită în scurgerea vremurilor 
se impune imperios a se for* 
mula codul cooperatist acomo- 
dându-1 spiritului evolutiv al 
timpurilor.

Factorii determinaţi pentru 
desvoltarea şi înflorirea coope
raţiei trebuesc legiferaţi, iar cei 
cari stânjenesc buna însănăto
şire complect eliminaţi. Situaţia 
actuală a cooperaţiei în general 
nu este solidă, ba putem zice 
chiar împiedecată puternic în 
existenţa ei. Magazinele particu
lare se înmulţesc grabnic, acor* 
dându-li-se autorizaţii de func
ţionare în mod lesnicios şi fac 
concurenţă remarcabilă. In ra
mura comercială a colonialelor 
şi articolelor de băcănie, pri
mesc mărfuri pe credit îndelun
gat — pentru articolele ce se 
cer Ia desfacere în regiunea 
respectivă — articolele de prima 
categorie şi absolută necesitate, 
a căror contravaloare se resţi- 
tue după ce mărfurile sunt des
făcute consumatorilor.

Procedeul variază. Sunt firme 
intermediare sau de en-gros, 
cari acordă şi reduceri de pre
ţuri la mărfurile furnizate pe cre
dit. Firmele comerciale-particu- 
lare sunt libere să între în re- 
la ţi uni de afaceri cu ori şi ce 
magazin convenabil, statorindu-şi 
condiţiile şi modalităţile de plată, 
fără formalităţi multiple, fără să 
solvească dobândă sau alte co
misioane ori procente de întâr
ziere, pentru creditul acordat în 
mărfuri şi neadiitat Ia timp. Ar
ticolele furnizate pe credit ne- 
desfăcute pe piaţă, însă conser
vate în bună stare,, se pot re- 
iur)na, pentru care se micşorează 
contul debitor sau se da artico
lele .recerute pentru desfacere 
promptă, Responzabîlitatea mo
rală şi materială la caz de fali
ment a firmelor particulare pri
veşte direct pe patron — care 
este destul de simţitoare — spre 
deosebire de cooperaţie, unde 
se împarte pe comitetul condu
cător în mod solidar. Conziliul 
cooperaţiei nu beneficiază de 
nici un avantaj materia), dar în 
schimb este împovărat cu o res- 
ponzabiiilate materială, care este 
în raport cu pierderile ce su
fere localul cooperatist.

Conducerea cooperaţiei pres
tează muncă desinferesată in 
favorul membrilor înscrişi şi 
clienţi, îndeplinind şi operă u* 
manilară. Procentul rezultat din 
beneficiu se distribue membri- 
lo f  în raport cu capitalul sub • 
scris şi vărsat, precum şi pen
tru societăţi culturale şi filan
tropice, pe când firmele parti
culare lucrează direct numai 
pentru interesele proprii.

Cari ar fi deci cauzele, pen
tru care spiritul cooperatist nu 
poate lua avans, ?kiar cooperati
vele exisiiente suni stânjenite în 
desvpltarea lor? Conducerea 
centrală ca for suprem coope
ratist trebue să se intereseze 
direct de lipsa ce îndură coo
perativele săseşti, la faţa locu
lui, cercetând cu amănunţime 
cauzele in lipsă de progres,

de Vasile C hirvase.

sau luând măsurile potrivite* 
pentru o desvoltare mai puter
nică. Se va cerceta şi magazi
nele particulare din sector, pen- 
truca, cunoscându*se preturile, se 
poate precis informa centrala 
cu ce preţuri avantagioase se 
pot furniza mărfuri în regiunea 
examinată, de ce calitate şi can
titate. La creditul acordat în 
mărfuri convenabile pentru des
facere în regiunea ce solicită 
magazinul cooperatist, să nu se 
perceapă absolut nici o dobândă 
sau alte comisioane de ori şi

ce natură ar fi —  cu toate că 
ar fi expirat termenul fixat pen
tru desfacerea lor —- iar artico
lele nedesfăcute şi nealterate 
să fié primite înapoi prin cen
trala cooperatistă.

Menţionez că dobânzile şi alte 
comis oane percepute după 30 
zile, timp insuficient pentru des
facerea întregului stoc de măr
furi, în majoritatea cazurilor sunt 
exagerate şi chiar ruinează co
operaţia. Posibil ca dobân
zile solvite vor fi fost beneficiul 
rezultat din creditul acordat în 
mărfuri.

Centrala cooperatistă să inter
vină cu suficientă autoritate la 
forurile competente pentru sa
tisfacerea momentană a justelor 
reciamajiuni, căutând a da aten
ţiune şi ţine sub serioasă su
praveghere diferendele iscate 
în cooperaţie şi a aplana even
tualele conflicte.

Serbarea P. N. Ţ . delà Codlea.
Sfinţirea steagului organizaţiei P. N. Ţ. din C odlea.

Una din cele mai puternice 
şi conştiente organizaţii ale P. 
N. Ţ. din judeţul Braşov, cea 
din fruntaşa comună Codlea, şi a 
sfinţit Duminecă steagul ei tri
color în cadrele unei impresio
nante festivităţi.

Au ţinut să ia parte la acea
stă frumoasă manifestaţiune din 
Braşov naşul steagului d l dep. 
Voicu Nitescu, părintele dr. 
Debu cu d-na, d-nii comandor
D. Dumifriu şi V. Branisce, I. d-I 
Chioriu cu d*nal Oprescu cud-na, 
d-1 consilier jud. V. Chirvase, 
din Baciu, două taxiuri pline cu 
Hălchieni în îrunte cu părintele 
I. Constantin cu d-na, delegaţiiG. 
Muntean, Ios. I. Pravef.C.Muntea- 
nuş. a. din jfcomuna Sânpetru fa 
milia N, Buşfea,apoi delegaţi din 
comunele apropiate Ţânţari, 
Ghimbav, Holbav, Vlădeni etc. 
etc.

La ora 3V2 d. a. oaspeţii so
siţi cu autobuze au fost primiţi 
în piaţa cartierului românesc de 
întreg satul în frunte cu comi
tetul organizaţiei locale şi cu 
fanfara românească.

După câteva cuvinte de bine* 
ventare şi după predarea de 
buchete naşului şi oaspeţilor s’a 
format un impozant cortegiu de 
câteva sule de oameni bărbaţi, 
femei şi tinerel, care a pornit 
în sunetele fanfarei spre a- 
propiata pădure din margi
nea comunei, unde sub cerul 
liber la umbra unui ştejar se
cular a avut Ioc solemnitatea 
sfinţirii şi botezul steagului, 
de către preojii dr. P. Debu şi 
I. Constantin.

Terminându-se sfinţirea stea
gului părintele dr. Debu, adre- 
sându se numeroasei asistenţe, 
a insistat asupra însemnătăţii 
steagului arătând că cele trei 
colori reprezintă cele trei mari 
virtuţi creştineşti: dragostea, cre
dinţa şi nădejdea, dorind ca 
aceste virtuţi strămoşeşti să ră
mână vecinie săpate în /inimile 
celor ce s’au înşiruit şi se vor 
mai înşirui sub noul drapel, care 
a primit binecuvântarea cerului.

Părintele dr. Debu a predat 
apoi steagul naşului d-lui dep. 
Voicu Nilescu, care a rostit o 
impresionantă cuvântare arătând 
că în colorile minunate ale stea
gului românesc se reogiindează 
tot trecutul poporului nostru, 
toate luptele, suferinţele şi sfor
ţările sale de muncă pentru a 
crea o soarte tot mai fericită 
naţiei româneşti. Sub cutele a- 
cestui steag s’a înfăptuit între- | 
girea neamului, sub flamura lui j 
se el se va înfăptui în curând | 
şi aşezarea pe temelii trainice 
de dreptate şi legalitate a sta- I 
tului român. i

D-1 dep. Niţeacu a predat apoi | 
sieagui preşedintelui organiza- | 
ţiei locale /. Atartan, membru j 
în delegaţia permanentă a con
siliului comunal, care în numele 1 
organizaţiei a dat asigurări că-1

va păstra cu mândrie şi-l va 
duce ia isbândă.

Luând sfârşit solemnitatea toată 
lumea s’a prins într’o mândră 
horă, Ia accentele fanfarei ro
mâneşti, cum nu s’d mai po- 
menit pe la Codlea. Oaspeţii 
au fost apoi în vitali Ia o gus
tare, iar tineretul a continuat 
jocul până la orele 8 seara, 
când frumoasa petrecere câm
penească a luat sfârşit.

Preşedintele şi comitetul or
ganizaţiei, mândra fanfară a Cod- 
lenilor ca şi întreg satul merită 
toată recunoştinţa pentru aran
jarea acestei frumoase festivi
tăţi, care va rămâne neştearse 
în amintirea tuturor cari au fost 
de faţă.

Să trăiască fraţii şi surorile 
noastre din Codlea şl să ne 
mai dea şi alte prilejuri de bu
curie şî mândrie frăţească!

A sistent.
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Un grup de profesori din lo 
calitate organizează un curs
preparator pentru ei-?, vii d o  cla
sa VUi s şi candidaţi? de be- 
cslauresi din 1. română, -storza 
Româmlo*, geografia României, 
latină, ştiinţe f.zico-chimica § 
naturale; Cuîsuî va ţine 5 săp
tămâni (10 Aug. — 12 Sepicm- 
b*e). Anunţările se fac până îs 
8 August ie liceul »A. Şagunat* 
între orele 10— 11 3. ia prof. 
dr* i* Baci Ua LuCUiulâ S3 pufitfâ 
căpăta la inîemetu! liceului. TWa 
se va fixa cupă numărul ele
vilor,

Marea revistă londoneză »Na
tional Review* publică în ulti
mul său număr un articol al 
lui Newman Craig, fost memr 
bru în Comisiunea militară in 
teraliată din Austria şi Ungaria 
întitulat »Trianon din punctul 
de vedere al aliaţilor*. Autorul 
îşi exprimă mirarea fată de cam* 
paniile duse în favoarea revi
zuirii păcii dela Trianon şi a* 
minteşte opiniei publice engle 
ze promisiunile ce au fost da 
ie aliaţilor şi prietenilor Angliei. 
Campania revizionistă este ce 
racterlstică pentru sentimental * 
tatea unor englezi la fel ca şi 
compătimirea publicului englez 
fată de criminali, condamnat 
îa moarte«

Ungaria, iară îndoială a su
ferit în urma îâsboiului mari 
daune. Â fost redusă la o tre
ime, a pierdut bogăţii natural« , 
etc. Dar poate cineva să se mi
re de faptul, că cei învinşi în 
răsboiul mondial au treb of s; 
ispăşească hotărârea lor pre
meditată de îi se arunca asu 
pra popoarelor spre a Ie s ,b  
juga.

Orice s’a? suie esupla vinei 
în răsboiul mondial, un lucru 
este sigur î Puterile centrale au 
fost în 1914 pregătite până it 
ulhmul bărbat, până !a ultime 
armă şi până Ia u Itirniil tren, In 
schimb aliaţii au fost cu îo-ol 
nepregătit'. In ce priveşte Un 
garia nu se poate spune, eâ în 
răsboiul mondial sa r  fi ferir 
dela vre*un mijloc în sforţările 
sale de a câştiga victoria. One 
cunoaşte istoria ş< caracieru 
ungar, şi e câ ungurii au den 
bandit prin s :bie mănoasele re 
giuni dunărene şi că Ia anelu? 
popoarelor dunărene au Tăs 
puns numai cu sabia.

Istoria arată, că unguri» au 
cotropit kr.ionile. ce le-au s ă

pânilprinrăsboî—şi atunci care 
este nedreptatee, când prin răs* 
boi le-eu pierdut din nou. Se 
împlineşte numai cuvântul Scrip' 
turii: »Cine ridică seb a, de sisza
bié va muri*.

•Nimeni nu* şi poate închipui 
soarta ce ar fi aşteptat pe Cf h » 
Slovaci, Românb Croaţi şi Po* 
lonezi, dacă ar fi triumfat pu
terile centrale« Stipulatiunile pa
ci/ dela Bucureşti impusă Ro
m âniei în 1917 ne pot tace o  
id ee  despre ceea ce  &*ar fi în
tâmplat dacă  ungurii ar fi ieş :t  
victorioşi• Soarta a vrut însă ca 
naţiunile din Europa centrală 
să devie libere. Ca libertatea U*- 
să nu f e himerică, a trebuit să* 
se facă in mod cu totul natu
ral o micşorare radicală a teri1 
tonului foştilor inamic?.

N’au fost niciodată tratafe de 
pace, cari să procedeze cu în
vinşi la fel ca şi cu învingăte 
rii. Dacă aliaţii Angliei — Ro° 
mânii, Sâ'b'i şl Cehii — au trec 
bun să ob:mă răsplata pentru 
sacrificiile lor şi dacă au tre
buit să obţină autodeterminarea 
promisă, a fost necesar ca nci 
le tor teritorii să fe  es.fel st*” 
biîite- ca să f?e as-gurată corr 
tinuitetea stolelor aşa z se suc 
cesosre- Ungaria a pierdut ine 
vitebil mult d n  teritoriul e ,  
deoarece mult din acest terito
riu a aparţinut etnic altor na
ţiuni, Nu poate f< uitat nici fac* 
tul că pacea dela Trianon nVi 
adus Ungariei numai deune; a 
apărat o de o s gură pcire, i a 
es guxat suveranitatea şi elibe' 
rarea de sub jugul austriac.

Autorul articolului dm »Ne 
tîonai Revkw* r j inge la corn 
cluz’.a, că o rov-zuire a g ani 
ţelor atât de scump câştigate şl 
atât de puternic apărate este o 
imcos'buitate*

Informaţii
5

Un groaznic dezastru  se a-
nunţă din xManilIa (Filipine): Un 
puternic taifun a devastat în 
insula Pctnavay mai multe oraşe. 
A suferit în special oraşul loba- 
ras, unde majoritatea caselor au 
fost distruse, in acest oraş ar 
fi perii 12,000 locuitori. j

Ultim ele reprezentaţiuni ale 
Circulut-Kratey 1 vor fi deo
sebit de atractive. Intre al
tele marele match de box 
între profesorul de box: 
GEO ROY (Franţa) şi Bă- 
dilă (Bucureşti); Fachirul 
indian ocultist; mari lupte 
franceze pe lângă frumoase 
pantomiméin fiecare seară.

Unui preşed in ţi.
Ca să fii azi preşedinte 
Al unui Cerc cultural,
Nu se cere să ai minte, 
Ci-un.... Inspector general.

ER.

Cinema »Astra“ (Apollo)
3—4—5—g— 7—3 AiUgusi

S I B E R I A
10 acte

Cel mai mare eveniment cine- 
maicgi'efic al sezonului- Cel mai 
frumos fum rusesc militar din 
timpurile Kus.-ei vechi şi Rusiei 

de du^ă îăzboiti.
La fiecare reprezentat^ ca n c er  
teeză rerurnitul Cor of.terilor
cazaci şi orchestra de bala
laici. 16 cântăreţi: Cor şi solo,
Io rolul principal archidocele:

Sttflii Nicofajetf&i Ylaâlmîf-
Inuaiea : £ 0 - 4 0 —35—25—20 

_________  Leu_________ ___

AVIZ. In cui sul lunci August 
di Mihdil Soiiriu psolesor de ma
tematică, prepară elevi ş ; eleve 
pentru diferite examene (baca- 
icunead admiteri etc). Ţmtaşl*
ior 7 A. 662

A niversarea în trărei în răz
boi a Angliei. Din Paris se 
anunţă: Cu oeaziunea aniver
sării intrării în război a Angliei 
11 mii de legionari englezi, în 
frunte cu prinţul moştenitor al 
Angiiéi, vor merge în Franţa şi 
Belgia spre a lua parte la ce
remoniile comemorative ce vor 
avea loc în zonele luptelor.

Fru m oasa p etrecere  de 
vară pe platoul Tâmpa a juni 
lor Curcani din Braşov-Coastă, 
se va ţine Duminecă în 5 Au
gust 1928, iar în caz de timp 
nefavorabil se amână pe Dumi
neca viitoare în 12 1. c. P leca
rea cu muzica Vânătorilor de 
Munte, la ora 7. a. m. de lângă 
liceul »Andrei Şaguna*.

Onor. public este invitat să 
participe la această plăcută pe
trecere, unde se găsesc şi trei 
focuri spre a servi, la necesi
tate, precum şi beuturi răcori
toare cu preţurile cele mai con
venabile. — Secretarul soc. Ju
nilor »Curcani*.

•
Toate matas*iftle construc

tive aie corpului omenesc sunt 
conţinute în caramelele cu lapte 
»Stollwerck*.

•

Se cântă 1—2 ca maze ş bu
cătărie, nu departe de centru.

; S-a das ca plângere la regent 
şi s -a  Întors ’plângând.

C luj, 31 Iulie. In cursul zilei 
de ieri, regentul Buzdugan a po
posit în Cluj câteva ore, fiind 
în călătorie spre Ioachimov. Un 
funcţionar încărcat de copii ca 
un ciorchine de struguri cu 
boabe, care a fost destituit dtn 
serviciu fără nici un motiv, a 
voit sa meargă cu o plângere- 
la înaltul regent. Pe pragul câsii 
d-lui prof. Vasiliu ginerele d-lui 
Buzdugan, sărmanul funcţionar 
a fost oprit de cătră prefectul 
poliţiei, Mihai, bruscat, înjurat 
şi făcut idiot iar ia urmă l-a es
cortat cât mai departe din preaj
ma căsii d-lui prof. Vasiiiu.

Prin aceasta d-t Mihai a voit 
desigur să demonstreze că a 
trecut vremea jalbelor din pro
ţap.

Prin maniera brutală cu care 
l-a îndepărtat însă pe petiţionar 
d-1 Mihai a mai dat încă o do
vadă asupra unghiului strâmt şi 
miop sub care priveşte proble
mele sociale.

...In fapt de seară, amărît până 
în adâncul sufletului, un tată 
care a plecat din preajma alor 
şase copii flămânzi cu o plân
gere de pe urma căreia spera 
să i-se facă dreptate, s-a reîn
tors acasă cu capul plecat şi 
plângând._______  P-a.

n m  j d h m  ă . m m ş m u  b r a n isc e  a c o r n ,  b r a ş o v RcdstfScr mpcinsabfl ; VICTOR BRANISCEc


